

He ahí la obra de Lerroux

Unido Lerroux a las derechas, a los monárquicos de la víspera, ni un solo día pudo gobernar con la Constitución en vigencia. Todo el ignominioso período de su mando fué una ininterrumpida serie de arbitrariedades, atropellos e infamias.

La Prensa no se vió ni un solo día libre de la mordaza de la previa censura. Y de continuo estuvo amenazada del sometimiento a leyes especiales que la hubieran convertido en esclava de los enemigos de la República.

La situación de España bajo el predominio de Lerroux y las derechas en nada se diferenció en la sufrida bajo el régimen dictatorial. Lerroux fué un Primo de Rivera, pero mucho más ridículo y grotesco que el jaque jerezano, ya que hallábase sometido a la voluntad de Gil Robles que, como a una mona de feria, le hacía bailar a su capricho.

Porque todo eso fué Lerroux durante toda su etapa de mando. Un simio amaestrado para que sirviera a las derechas y les ayudase a derribar la República.

Sojuzgaba al pueblo español cual si fuese el más duro de los tiranos, pero, lacayunamente, arrastrábase a los pies de las derechas en su afán despreciable de que le dejaran simular que gobernaba.

Todo lo supeditaba al ruin propósito de imponerse a las izquierdas. Con tal de que no subiese al Poder el señor Azaña, hubiera tolerado gustosamente el retorno de Alfonso XIII. Político egoísta, envidioso y frío de corazón, puesto a elegir entre una República no dominada por él y una Monarquía, habríase decidido por la segunda ese hombre al que combatimos por considerarle como el peor enemigo de la República.

El movimiento subversivo de Octubre de 1934, provocado por Lerroux y las derechas, debió tener un rápido desenlace. Pero Lerroux lo aprovechó para dar satisfacción a sus deseos de venganza y prolongar su permanencia en el Poder, al amparo de quienes conspiraban para restaurar la Monarquía.

Permitió Lerroux que durante dieciséis meses estuviera España convertida en una inmensa cárcel; que muchos miles de familias sufriesen las torturas más horribles; que casi toda la Nación estuviera en constante alarma, profundamente subvertida.

Y, a todo esto, cuando de tantas almas españolas exhalábase lamentos de angustia, seguidores del tirano fraguaban en la sombra negocios escandalosos, como el del gran aventurero Strauss, como el de la Compañía naviera del señor Tayá y tantos otros en los que proyectábase bien clara y distintamente la sombra siniestra del caudillo.

Con la caída de ese hombre recobra su sosiego España. El pueblo, al negarle su voto en todas partes, le ha condenado al ostracismo perpetuo. Dispone de cuantiosa fortuna. Disfrútela como guste. El pueblo, que es sobradamente generoso, no se lo impedirá. Pero no intente, no, regir de nuevo los destinos de la República.

España lo impediría en justa e indigna subversión.

Buen tiempo político

A la República del 14 de Abril le pusieron los poetas el mote de la que floreció con las rosas.

La que había reventado como un capullo henchido con todas las savias de la vida, era la querida institución a la que nuestros ilustres padres, los venerados patriarcas del 68 y del 73, llamaban cariñosamente la Niña.

Con los mismos amorosos ojos con que la contemplaban aquellos veteranos de la libertad, la miran las generaciones de luchadores que posteriormente le han consagrado sus afanes.

Es niña nuestra República y eso constituye, desde cierto punto de vista, una ventaja, porque la unge de encanto y de hechizo y proyecta hacia ella la pasión de todos los corazones viriles.

Pero en esa misma condición pueril finca cabalmente su debilidad, puesto que a los pocos años van fatalmente unidas la inexperiencia y la inocencia.

La construcción y la integración de un Estado nuevo no es precisamente un «flirt» ni un idilio, sino algo más serio, trascendental y vital.

Por habérsela tomado un poco a broma y haberla aceptado poco menos que a beneficio de inventario y como un régimen provisional y veraniego, las derechas se permitieron con la República las familiaridades que ha habido que lamentar en el bienio último.

Gil Robles y sus satélites sostenían la teoría de que el 14 de Abril había sido el sueño o ensueño de una noche de primavera.

Diputaban aquella efemérides un furúculo, un mal grano que en el cogote le había salido a España y que para bien de ésta había que sajar.

Pero si la República del 31 vino con la primavera, el pueblo que la trajo no quiere que le tomen por tal y que nadie agüe, amere y desvirtúe su obra.

Esta nos parece a nosotros que es la significación de los últimos acontecimientos.

El 16 de Febrero, más que un 14 de Abril bis, es un 14 de Abril elevado al cuadrado.

O sea, la afirmación categórica y rotunda de que el régimen republicano no

es en España un régimen primaveral y provisional, sino definitivo y de todas las estaciones, climas y temperaturas del año.

Lo que se asignó, pues, temerariamente a los hervores pasajeros de nuestra sangre meridional, queda instalado definitivamente en las costumbres y en la masa encefálica y medular de nuestro país para no ser desalojado de ese pueblo jamás.

Felicitémonos de ello todos.

Este invierno ha sido en Cataluña magnífico por la bonanza que aquí ha hecho y el sol y la agradable temperatura que en el mismo hemos disfrutado.

Hubo ciertos días algunas brumas en el horizonte, que a ratos ponían temblores de zozobra en los partes de los meteorólogos.

Afortunadamente, el cielo se ha despejado.

Ha recobrado su equilibrio la atmósfera y el tiempo más inmejorable es el político.

Angel Samblancat.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Huesca

En la Secretaría de este Centro, se han recibido los títulos profesionales de maestro de primera enseñanza que a continuación se expresan:

Maestras: Emilia Arnal, Julia Escañero, María Allué, María del P. Español y María del P. Arnal.

Maestros: Severiano Buisán, Antonio Ubieta, Antonio Barrio, Pedro Berdún, Hipólito Bitrián, Mariano Buil, Armando Artigas, Fortunato Martínez, Luis Bionell, Antonio Ascensio, Antonio Alfaro, José Gonzalvo, Elías Vifuales y José María Oncins.

Anciano que se quita la vida

Comunican de Biescas que el vecino José López Orús, de 64 años, se ha quitado la vida, ahorcándose. Parece ser que el infeliz José padecía desde hace algún tiempo una enfermedad crónica.

Armonías derechistas El timo del portugués

A título de curiosidad reproducimos algunas líneas que un periódico vetusto y derechista le dedica al señor Gil Robles, llamándole, simplemente, timador:

«Se hace intolerable leer, por ejemplo, que la Ceda ha atravesado pasos muy difíciles, y ha salido con bien del percañe más grave que se podía presentar; porque no es posible olvidar el tono eufónico con que se aseguraba que, dado un paso, no se retrocedería; o que cada avance era una conquista definitiva; o el «volveré», dicho entre lágrimas, al abandonar el ministerio de la Guerra. Acaso esta dolorosa irritación que nos produce el caso sea de naturaleza adecuada para avivar en algunos una satisfacción al comprobar la eficacia de estos modos para el engaño de incautos. No es, a buen seguro, de naturaleza muy distinta a la que emplea el «industrial» que deja en manos codiciosas el sobre, del que van a sacar nerviosamente, en vez de los billetes ofrecidos, unos recortes de mala prosa de anunciante».

El pueblo no olvida

Que el día 14 de Diciembre último, día de fiesta oficial en Huesca, como conmemoración del asesinato de los gloriosos capitanes republicanos Galán y García Hernández, el regimiento de infantería que guarnece nuestra plaza, salió de prácticas, como un día cualquiera.

Que el día 17 de los corrientes, cuando el buen pueblo oscense se hallaba tranquilo y despreocupado comentando el triunfo obtenido el día anterior por la democracia española, se vió sorprendido por la declaración, nada menos que del estado de guerra. Y se vió más que sorprendido, aterrado ante el aparato desplegado para notificar esa medida de orden público, ya que en la plaza de la República, llena de niños y de pacíficos transeúntes, se disolvió «manu militari» a todos ellos, poniéndoles al pecho los fusiles armados de los cuchillos-bayonetas. Hecho que no se recorda haya sucedido jamás en nuestra ciudad, ni aun en ocasiones en que el estado de guerra se declaró a consecuencia de alteraciones de la paz pública, y que esa forma de proceder la habíamos oído relatar como sucedida en algunas naciones bálticas en épocas de guerra.

Confiamos en que los señores ministro de la Guerra general Masquelet, y comandante general de esta región general Cabanellas, previas las averiguaciones pertinentes, manifiesten al pueblo republicano, si esos hechos tuvieron lugar en virtud de órdenes dadas por la autoridad competente o constituyeron una extralimitación de funciones.

El crimen de Morilla

Se ha condenado al autor a catorce años de reclusión

Ha terminado la vista de la causa instruida por el Juzgado de Barbasro contra los procesados Francisco Torres Barón y Manuel Torres Morillo, acusados de la muerte violenta de su convecino Manuel Cambra, todos ellos del pueblo de Morilla.

En la vista han intervenido el fiscal de esta Audiencia, en representación del ministerio público; el letrado de Zaragoza don Manuel Pinillos, como acusador, y don Manuel Banzo y don Eduardo Barriovero, como defensores.

El veredicto del Jurado ha sido de inculpabilidad para el Francisco Torres y de culpabilidad para el otro procesado.

La sentencia absuelve a Francisco Torres Barón y condena a Manuel Torres Morillo, como autor de un delito de homicidio, a la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión.

Ayer, en el Ayuntamiento

La sesión del Pleno municipal

Presidió el alcalde señor Sender, asistiendo los concejales señores Coll, Bescós, Ferrer Gracia, Susín, Santamaría, Arenas, Lacasa, Abad, Carderera, Asún y Soler.

Se procedió a la votación de cargos municipales.

La de primer teniente de alcalde dió el resultado siguiente:

Don Mariano Carderera, once votos; don Jesús Abad, uno.

El señor Carderera agradeció la designación y dice que seguirá la misma línea de conducta que observó en todos sus cargos.

Para segundo teniente de alcalde fué elegido don Mariano Santamaría, por once votos. El señor Lacasa obtuvo un voto.

El señor Santamaría cree que después de dar las gracias sólo cabe obrar, que es preferible a hablar.

Entró en el salón el concejal señor Francoy.

Fué elegido tercer teniente de alcalde don Sixto Coll, por doce votos. El señor Soler obtuvo un voto.

También el señor Coll agradece con frases de modestia y de buena voluntad el cargo.

Fué elegido cuarto teniente de alcalde por trece votos, don Adrián Bonet.

El presidente, señor Sender, hace constar el interés que tenía la mayoría en designar para una tenencia a un compañero de la minoría que, agradecidos y por razones que expusieron, no aceptaron.

Por aclamación fueron nombrados síndicos los señores don Jesús Abad y don Francisco Francoy, propuestos por la Alcaldía.

Se aprobó la propuesta para el nombramiento de las Comisiones.

Despacho de asuntos de trámite

Se despacharon los asuntos de trámite del orden del día.

Se dió cuenta de la recaudación de arbitrios en los últimos años, con manifestación alza en 1935.

El alcalde propuso reunirse el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para empezar la labor de presupuestos y ordenanza, si alguien no estima lo contrario. El señor Lacasa cree que después de estimar razones de la Alcaldía, que puede iniciarse tal labor en esta misma sesión, aunque dispuesto a acatar la solución que se adopte.

Instrucción de un expediente

El señor Sender advierte su pena al exponer la labor del fontanero y propone la instrucción de un expediente del que pudiera salir libre de toda imputación tal funcionario.

Se acordó que fuera el señor Santamaría el concejal instructor del expediente.

Ruegos y preguntas

El señor Coll, en ruegos y preguntas, dice que ha leído en la Prensa de Madrid la petición del traslado de los restos a aquella capital de Galán y García Hernández y en un periódico local un artículo sobre la necesidad de oponerse a tal traslado.

El señor Sender recuerda gestiones que se hizo en tal sentido con el Gobierno; recoge la propuesta del señor Coll, con el ofrecimiento de gestionar que no se realice el traslado, aunque teme que no se logre por el carácter nacional del homenaje a los capitanes fusilados.

(Continúa en segunda página)

Carteles

¡Obrero honrado!

Tú, obrero, no eres honrado si no crees en los santos, el Papa o la pureza de la madre de Dios; si no reventas, en el surco, por tres o cuatro pesetas diarias; si no afirmas que Marx es un animal y el padre Laburu un luminar resplandeciente; si prefieres la rebeldía a la servidumbre; si luchas por tu independencia y el pan de tus pequeños; si no sostienes que la jerarquía es obra del poder y del dinero, y no de la virtud y el talento. Tú, obrero, no eres honrado si votas a Azaña en vez de a Gil Robles; si prefieres un materialismo claro, entrañable y poético a una espiritualidad hueca, fría y estúpida; si sueñas con liberarte con tu esfuerzo y medios, en vez de fiar tu salvación a straperlistas y mangantes.

No eres honrado, obrero, si no acatas la ley que no protege tu salario, tu libertad y tu salud; que es para ti grillete y no derecho, arma del que te oprime, en vez de ser amparo de tu ignorancia y pobreza.

No eres honrado, obrero, si crees que el mundo cambia, y piensas que la verdad de hoy sea la mentira de mañana; si no juzgas que son hipotéticos tu derecho y libertad, sin poder ni dinero.

Obrero honrado, decían los carteles de derechas. Realmente, acusaban una mentalidad de ignorrote.

Abdón Rodríguez Santos.

Vida de relación

Hoy celebra la fiesta de sus días el simpático e inteligente niño Pepito Estrada Reduella, hijo del culto ayudante de esta Jefatura de Obras Públicas y buen amigo nuestro don Eduardo Estrada.

A las muchas felicitaciones que con este motivo está recibiendo nuestro amiguito, unimos nuestro parabién más cordial y entusiasta.

En Fonz

Una gran manifestación republicana

Con motivo de la reposición del Ayuntamiento republicano, verificada el pasado día 23, se organizó una manifestación que acompañó a los ediles repuestos hasta la Casa de la Villa. Una vez que hubieron tomado posesión de sus cargos y ante los insistentes requerimientos de la muchedumbre el vicepresidente don Leonardo Collada hubo de dirigir la palabra a los manifestantes, siendo ovacionado con entusiasmo.

Finalizó la demostración republicana con la interpretación del himno nacional, organizándose a continuación una rondalla en la que actuaron de cantadores los notables joferos de esta villa José Lluget y el señor Raluy, terminando los festejos del día en un animado baile organizado por las juventudes, que se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada.

La satisfacción producida en el vecindario por las primeras disposiciones del Gobierno Azaña es intensa, tanto por lo hecho como por lo que tiene de sintomático, en lo que respecta al porvenir de la República.

El corresponsal.

¿Un atraco en Zuera?

Por noticias particulares nos enteramos de que esta mañana se ha cometido un atraco en la villa de Zuera, lindante con nuestra provincia.

Parece ser que varios individuos han penetrado en la Sucursal del Banco Zaragozano, apoderándose de una importante cantidad de dinero.

Los atracadores han desaparecido y la Guardia civil trabaja activamente para su captura.

Visado por la censura

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

Información de ayer

Madrid, 27 (10,30).

Consejo de ministros extraordinario

Se firma el decreto respecto a Cataluña de acuerdo con la enmienda de Maura

A las nueve y veinte de la noche quedaron reunidos los ministros en Consejo en el Palacio de la Presidencia.

A las diez menos cuarto terminó la reunión, siendo el primero en salir el ministro de la Gobernación, quien manifestó que la reunión había sido como consecuencia del desarrollo habido en la sesión de la Diputación de las Cortes.

—¿Qué decreto ha sido llevado a la Presidencia de la República?

—El que se desprende de la enmienda del señor Maura, que consiste en autorizar al Parlamento catalán para que se reúna y nombre presidente de la Generalidad.

El ministro de Instrucción ratificó las anteriores manifestaciones, agregando que el decreto satisfacía al Gobierno y que mañana aparecería en la «Gaceta» con objeto de que mañana mismo pueda reunirse el Parlamento catalán y designar al Gobierno de la Generalidad para que cuando regresen los ex consejeros puedan posesionarse de sus cargos.

El ministro de Justicia se limitó a decir que el decreto sólo contenía un artículo y que no se había tratado para nada de anticipar la apertura de las Cortes.

A las diez de la noche salió el señor Azaña que hizo idénticas manifestaciones, agregando que se había firmado otro decreto levantando el estado de alarma en las provincias donde iba a celebrarse la segunda vuelta de las elecciones.

Llega a Madrid el ilustre periodista Javier Bueno

Ayer llegó a Madrid el ilustre periodista Javier Bueno, director del periódico socialista «Avance», de Oviédo.

Fue recibido en la Estación del Norte por una numerosa manifestación que le hizo un gran recibimiento.

Javier Bueno se trasladó al Palacio de la Prensa, donde desde uno de los balcones dió las gracias a los manifestantes por el afectuoso recibimiento de que se le había hecho objeto.

Seguidamente la manifestación se disolvió, sin que ocurriera el menor incidente.

Próximo Congreso socialista

La Comisión ejecutiva del partido socialista parece que ha acordado proponer al Consejo nacional que el Congreso del partido socialista se convoque inmediatamente y que, como homenaje a los socialistas asturianos, se celebre en Mieres o Sama de Langreo, donde se disponga de locales más amplios.

El Congreso será ordinario abarcando la gestión de los organismos directivos desde Octubre de 1932 en que se celebró el último Congreso Nacional.

Esta tarde se dijo que el señor Largo Caballero, refiriéndose a aquella Asamblea se había mostrado opuesto a que se celebrase en Asturias, por hallarse en un extremo de España y esto suponía un desplazamiento costoso.

La aplicación de la amnistía

El fiscal general de la República ha manifestado que la ley de amnistía se aplicará sin fechas tope a todos los comprendidos en ella.

Se le preguntó si se le había concedido la amnistía al señor Dencás y contestó que el caso estaba aun sin resolver.

El señor Portela dice que su grupo apoyará al Gobierno

El ex presidente del Consejo con-

versó brevemente con los periodistas.

Les dijo que el total de diputados que integrarán la minoría de centro es de 39, los cuales celebrarán una reunión, bajo su presidencia, la semana próxima.

Añadió que dicho grupo representa una tendencia moderada, equidistante de todo extremismo, pero de fuerte sentido gubernamental.

Esto les llevará a apoyar al Gobierno en toda aquella labor que consideren útil para el país, y hacerle objeto de una crítica moderada y serena cuando alguna vez discrepen de sus planes.

Prieto y la «Pasionaria» eligen sus escaños

Desde primera hora de la tarde hubo gran animación en el Congreso, girando los comentarios alrededor del resultado de las elecciones.

El señor Lucía, refiriéndose a la derrota de la derecha regional valenciana, dijo que lo único cierto que hubo fue el derrumbamiento del partido autonomista valenciano.

A las seis de la tarde llegaron al Congreso el señor Prieto y los ex consejeros de la Generalidad, que conferenciaron en el bar. También estuvo la diputada comunista Dolores Ibarruri, la «Pasionaria» que, junto con el señor Prieto, entraron en el salón de sesiones para elegir sus escaños, que fue en el cuarto banco, frente al banco azul, donde ya los socialistas los habían ocupado en anteriores legislaturas.

Se comentó una animada conferencia entre los señores Largo Caballero y Martínez Barrio.

El señor Rico Avello desmintió la noticia aparecida en un periódico sobre las andanzas por marruecos de un titulado coronel del Ejército peruano.

En la Presidencia, el ministro de la Guerra visita al jefe del Gobierno

A las cuatro y media de la tarde llegó a la Presidencia el señor Azaña, diciendo a los periodistas que nada tenía que comunicarles.

Minutos después llegó el ministro de la Guerra, quien al salir dijo que había visitado al señor Azaña por motivos de cortesía y que su visita no tenía ningún alcance político.

También estuvo en la Presidencia el ministro de la Gobernación, quien al salir dijo que no tenía noticia alguna y que esta era la mejor prueba de que la tranquilidad era completa en toda España.

Agregó don Amós Salvador que su visita al señor Azaña obedecía a ver si tenía ultimada la lista de gobernadores que faltan por designar, pero que el jefe del Gobierno no había hecho por no disponer de tiempo para ello.

Teatro Olimpia

Mañana viernes:

Un film Warner Bros del género detectivesco, por Warren William y Mary Astor:

El caso del perro aullador

Hablada en español.

Sábado: EL DICTADOR, en español.

Domingo: «El Club de Media Noche». En español.

PIDA USTED ANIS DE VINO

a la Alcoholera «Montearagón» que lo fabrica en «El Desmonte» (kilómetro 2 de la carretera de Barbastro)

Muestras y precios:

José M. Trisán Huesca

La sesión de ayer en el Ayuntamiento

(Viene de primera pág.)

El señor Lacasa pide se descongestionen de entorpecimientos las plazas y calles.

El señor Santamaría expone la inminencia del aumento del paro obrero y recuerda el mal estado de muchas fachadas y la necesidad de su adecentamiento pero con arreglo a planos que respondan a la estética.

El señor Sender dice que, adelantándose, ya ha cursado órdenes en tal sentido.

Se ocupa el mismo concejal de trabas legales que dicese impiden se abarate el pan, que debe venderse más barato por el precio del trigo.

El señor Soler amplía y apoya el ruego del señor Santamaría respecto a la necesidad de facilitar trabajo y a que se abaraten otros artículos además del pan, como la carne y otros.

El señor Carderera dice que el paro obrero debe resolverse antes que por nadie por los dispendios de los propietarios. Se ocupa de interinidades municipales que crea deben convertirse en propiedad.

Presenta nota del estado económico del Ayuntamiento, que respondió a las siguientes cifras:

Existencias en 6 de Octubre de 1934, 46.629'34.

En 21 de Febrero de 1936, 33.009.

Pendientes de pago al Ayuntamiento, 43.114'36.

Pendiente de cobro por arbitrios, pesetas 175.000.

Es partidario de la mayor actividad y rapidez para el cobro de cuanto se adeuda al Municipio y en la orden del decoro de fachadas.

El señor Susín se adhiere a la petición de actividad de cobros, recordando que tal cuestión fue promovida y acordada en una sesión reciente, reiterando su actitud de entonces. Defiende la gestión de Ayuntamientos anteriores.

Resume el señor Sender con manifestaciones sobre la vida económica desde la dictadura hasta los últimos Ayuntamientos, estado económico que empeorará si no se toman determinaciones de gran energía.

Habla del problema del paro, que no se puede resolver con las medidas apuntadas solamente, sino mediante recursos que precisa estudiar con la solución de otros problemas de gran importancia. El asunto económico leído no tiene importancia de solución definitiva con el cobro de lo pendiente.

Precisa corregir y modificar, mediante un estudio intenso de medios extraordinarios, para afrontar la gravedad de la situación municipal. Se extiende en la exposición de los problemas económicos. Precisa el cobro urgente a los morosos, sobre todo a los pudientes, sin que esto signifique llegar a la nivelación.

Sobre interinidades

El señor Carderera insiste en la necesidad y conveniencia de que se resuelva sobre las interinidades.

El señor Lacasa cree que precisa conocer y estudiar los casos de la interesante propuesta del señor Carderera.

Pasó la propuesta a la Comisión primera.

El señor Carderera expone el interés de una consignación para expropiación de solares, que pronto habrían de proporcionar superiores rendimientos, como ocurriría en la prolongación de la calle de la Libertad, creyendo en la oportunidad de ordenar la confección de un proyecto.

El señor Lacasa, en cuanto a tal prolongación, estima que precisa el estudio del sitio donde puede realizarse el ensanche.

Intervienen los señores Soler y Francoy y sigue el debate.

Resumió el señor Sender con propósitos que deben reflejarse en los presupuestos y en los informes técnicos.

El señor Francoy se ocupa de la necesidad de activarse lo relacionado con el fallo en el Contencioso relativo al asunto de las obras urbanas.

También esto origina un debate lleno de coincidencias.

Editorial Popular, S. A.—Huesca

El paro forzoso

Uno de los problemas más importantes a resolver en la actualidad y con la mayor rapidez y que repercute de lleno en la economía nacional y se va extendiendo, agrandando, como una mancha de aceite en un paño, es el problema del paro forzoso.

Hay que procurar por todos los medios, si no resolverlo plenamente hoy, sí reducirlo a su menor proporción.

Esta es una cuestión de humanidad y de dignidad. Es el hambre de muchas familias; es la tranquilidad de muchos hogares.

Lo primordial para esto es dinero, y éste lo deben facilitar directa o individualmente las clases acomodadas.

Las primeras medidas deben ser a base de la intervención de los Municipios; urbanización local.

En esta provincia, principiando por la capital y siguiéndole las poblaciones mayores, hay que proseguir con muchísimo mayor ritmo las iniciadas urbanizaciones. Es necesario que los pueblos dejen de tener ese aspecto de aduar que la mayoría de ellos representan y convertirlos, si no en bellas ciudades, sí en pueblos limpios y decorosos. Deben los Ayuntamientos obligar a los propietarios de fincas urbanas a que ejecuten en éstas las más elementales obras de adecentamiento y salubridad, iniciando estas obligaciones por aquellas calles o zonas que en mejor estado se encuentren en orden de urbanización.

Hay muchos pueblos con redes de distribución de agua y saneamientos, y, sin embargo, muchas viviendas que no tienen agua ni «waters» en las mismas; aquí en la capital, sin ir más lejos, es esto muy frecuente.

Como medidas de higiene, son obras que deberían haberse verificado hace años, pero la incuria de las autoridades y el egoísmo de los propietarios las han demorado con grave perjuicio para la salud pública.

Con que se cumplan las más elementales disposiciones en materia de «salubridad de la vivienda» es suficiente para remediar en su mayor parte la gran crisis del ramo de la construcción.

Para esto no deben esperar ni un día más los Ayuntamientos de las localidades más importantes de esta provincia, sin tomar los acuerdos oportunos y cumplirlos; reducir a lo mínimo los trámites y plazos y obligar también a la burocracia municipal, a los «proletarios dorados» que estos asuntos se resuelvan con la rapidez y economía mayor.

Hay que contribuir todos a resolver este pavoroso problema; todos nos debemos imponer los mayores sacrificios por humanidad y por deber ciudadano.

E. S. T. A.

Huesca, 26 de Febrero de 1936.

El sábado se celebrará el mitin organizado por el Socorro Rojo Internacional

El Comité Central de Ayuda, Socorro Internacional y A. S. O. S., celebrará el sábado por la tarde el mitin que en un principio había pensado organizar para el domingo, de júbilo por la amnistía.

Como el domingo primero de Marzo tendrá lugar la manifestación monstruo de las clases obreras madrileñas con el mismo motivo, se ha adelantado un día la fecha del mitin.

Presidirá Javier Bueno y hablarán, hasta ahora, Alvarez del Vayo y Juan José Manso, gestionándose la intervención de Largo Caballero, La Pasionaria, Companys, Casanova, Alvaro de Albornoz, Just y Benito Pabón. También intervendrá el escritor francés Romain Rolland.

Se piensa que asista Eduardo Herriot y el comunista francés Marcel Cachin.

El Ayuntamiento de Madrid asistirá en pleno y la Banda municipal amenizará el acto.

El acto tendrá lugar en la Plaza de Toros Monumental. Las invitaciones se venderán a diez céntimos.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Carnéros, 10, kilos, 184.100.
Corderos, 4, kilos, 43.900.
Borregos, 2, kilos, 32.500.
Ovejas, kilos, 000.
Ternascos, 5, kilos, 31.600.
Vacas, 1, kilos, 188.500.
Terneras, 5, kilos, 463.500.
Cerdos, 13, kilos, 1084.500.
Cerdillos de leche, kilos, 00.
Total, 40 reses; kilos, 2.028.600.

EL PUEBLO

REDACCION

ADMINISTRACION

TALLERES:

Apartado 22 Huesca

Olimpia

Hoy jueves ¡Éxito sensacional!

1.º VELOCIDAD (una parte)

2.º Claudette Colbert, la artista de la feminidad suprema, con Ricardo Cortez y Baby Lerroy, en

SINFONIAS DEL CORAZON. — Un film Paramount, que habla directamente al corazón del espectador. Hablada en español.

3.º Un dibujo de POPEYE el marino.

ODEON Esta noche a las 10,30

Las sorpresas del divorcio

Hablada en español

El sábado:

En un rancho de Santa Fe

El domingo:

Venganza gitana

Hablada en español

Luis Ramón Gracia

Médico

Ex ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid

Partos y Matriz

Consulta de 11 a 1

Coso de Galán, 45-pral.

HUESCA

AUTO - RADIO

Coso García Hernández, núm. 23 - Teléfono 182
● HUESCA ●

Aparatos de Radio R. C. A. Radiola.—Nuevos modelos R. C. A. en 5, 6, 7, 8, 10 y 15 lámparas totalmente metálicas

SOLICITE UNA AUDICION

Amplificadores, Radio-Gramolas, Discos Odeón, Parlophón, Regal y Voz de su Amo.—MATERIAL ELECTRICO

Ventas al contado y a plazos

ENCICLOPEDIA REGALADA

Regalamos gran Diccionario Enciclopédico ilustrado, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, editado en 1935. Alcanza los últimos acontecimientos. De todo trata. Supone una Biblioteca completa. Lo regala entidad cultural. Pídalo «gratis» a INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS, Apartado 6.021. MADRID

Don
Profesión
Domicilio

Bazar Lasaosa

MUEBLES - Ferretería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 Huesca
ARTIGAS, 10 - TELF. 188

Lea Vd. El Pueblo

Editorial Popular, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos. - Obras, Revistas, Periódicos, Programas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica.

Palma, núm. 9

Telef. 233

Huesca

Faltos de apetito
Convalecientes
Anémicos

Meterrhena

Consigue inmediato y formidable apetito

AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea

por Alerre-Esquadras-Lupión-Ortilla-Montmesa y Tormos.

Salidas

De Huesca a las 17.

De Alcalá de Gurrea a las 7.30

Llegadas

A Huesca a las 9.15

A Alcalá de Gurrea a las 18.45

Administración:

Coso G. Hernández, 7

Contable se ofrece para trabajar en horas libres, por las tardes. Informes en esta Administración.

Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las cinco de la tarde

Calle de La Palma, 9

Suscribirse a EL PUEBLO, es encender cada día la llama de republicanismo en todos los hogares y ganar adeptos a nuestra causa.

Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

Salidas de HUESCA

Llegadas a ZARAGOZA

Primer coche, a las 8'45	Primer coche, a las 10'30
Segundo ídem, a las 18	Segundo ídem, a las 20

Salidas de ZARAGOZA

Llegadas a HUESCA

Primer coche, a las 8	Primer coche, a las 19
Segundo ídem, a las 17'15	Segundo ídem, a las 19'15

BILLETES DE IDA Y VUELTA, A PRECIOS REDUCIDOS ENCARGOS A DOMICILIO

¿Comestibles finos y baratos?

¿Vinos de marca y del país?

los encontrará en el acreditado establecimiento de

Estanislao Rovira

Coso Galán, 40 Encargos a domicilio Teléfono 270

RESTAURANT Bar Flor

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 213 HUESCA

Casa Santamaría

Salchichería

Embutidos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA



El presidente y los consejeros de la Generalidad visitan al señor Azaña para despedirse

El problema de Cataluña, dice el jefe del Gobierno, está resuelto

MADRID, 27 (15'30).

Esta mañana el jefe del Gobierno la ha pasado en su despacho trabajando y recibiendo algunas visitas.

Le ha visitado en primer término el líder socialista don Ramón González Peña. Después una Comisión de consejeros de las Compañías de ferrocarriles del Norte y M. Z. A.

A la una y cuarto han llegado el señor Companys y los demás consejeros de la Generalidad de Cataluña, acompañados de los ministros de Estado y Trabajo.

Se han reunido en el despacho del señor Azaña, conferenciando hasta las dos y media de la tarde.

Al salir el señor Barcia ha dicho a los periodistas que el señor Azaña les facilitaría la referencia de lo tratado en dicha reunión.

El señor Companys ha manifestado que habían celebrado un cambio de impresiones sobre temas políticos, pero que nada podía manifestar, pues estaban decididos a decir lo menos posible.

Ha añadido el señor Companys que el sábado próximo por la noche saldrán de Madrid para llegar a Barcelona el domingo a las nueve de la mañana.

Poco después ha salido el jefe del Gobierno, limitándose a decir que los consejeros de la Generalidad le habían visitado para despedirse, pues el sábado se proponen marchar a Barcelona.

—¿Han tratado del acuerdo de ayer de la Diputación Permanente de las Cortes?, ha preguntado un informador.

—De eso no hay que tratar nada. Es asunto resuelto y publicado en la «Gaceta». Los señores Companys y sus compañeros irán el sábado a Barcelona y se posesionarán inmediatamente de sus cargos de presidente y consejeros de la Generalidad.

Y nada más, señores, ha terminado diciendo el señor Azaña. Ya saben ustedes que yo tengo siempre pocas noticias que comunicarles.

Manifestaciones del ministro de Instrucción

Al medio día ha recibido don Marcelino Domingo a los periodistas. Se ha referido a la situación en que se encuentran numerosos maestros y

El ministro de la Gobernación dice que preocupa al Gobierno la angustiosa situación económica de algunos pueblos

Se trata de auxiliarlos rápidamente y se procurará resolver el paro obrero

Cerca de las dos de la tarde, el ministro de la Gobernación ha conversado extensamente con los periodistas.

Ha comenzado diciendo que ha cesado en el Gobierno la preocupación que sentía por el orden público. Las noticias que se reciben de provincias acusan tranquilidad completa y ello permitirá al Gobierno restablecer inmediatamente la normalidad constitucional en toda España. Tampoco preocupa ya al Gobierno la situación de los Ayuntamientos. Se ha hecho la reposición de los suspendidos normalmente.

Pero constituye preocupación, y grande, la situación angustiosa de muchos pueblos, agravada ahora con motivo de las recientes inundaciones. Los vecindarios interesados solicitan

maestras del plan profesional que desempeñan en la actualidad escuelas con carácter interino. Con objeto de que no sufran perjuicios en su carrera, el ministro ha decidido crear definitivamente esas escuelas y que en ellas queden en propiedad los citados maestros. Percibirán un sueldo de entrada de 3.000 pesetas y se les abonará por otro procedimiento las mil pesetas restantes hasta las cuatro mil a que tienen derecho.

El ministro ha añadido que había dado órdenes severas a los Ayuntamientos para que subsanen el abandono en que han tenido hasta aquí todo lo relativo a la construcción de escuelas.

Por último ha dicho don Marcelino Domingo que había sido nombrado rector interino de la Universidad de Valencia el catedrático de aquella Facultad de Medicina, don José Puchi.

Esta mañana han visitado al ministro de Instrucción el presidente y los consejeros de la Generalidad de Cataluña y el inspector general de la Guardia civil general Pozas.

Visitas al ministro de Estado

Estamafñana han visitado al ministro de Estado los ministros de Suecia y Turquía y el del Irak. Este último presentará mañana al jefe Estado las Cartas credenciales que le acreditan como representante de su país en España.

El ministro de Hacienda anuncia noticias de interés

El ministro de Hacienda, don Gabriel Franco, hablando con los periodistas les ha manifestado que había señalado los miércoles de cada semana, de una a dos de la tarde, para recibir las visitas del público. Durante todos los días de la semana a esa misma hora recibirá a los diputados a Cortes.

Un periodista le ha preguntado sobre la provision de altos cargos de su departamento y el señor Franco ha contestado que tenía hechas las propuestas, pero que no facilitará los nombres hasta que el Presidente de la República haya firmado los nombramientos.

El ministro se ha despedido de los informadores diciéndoles que dentro de breves días facilitará a la Prensa una nota en la que tratará de asuntos muy interesantes en relación con los problemas económicos planteados.

bierno desarrollará con carácter urgente un vasto plan de obras públicas para que el obrero parado trabaje y coma.

Un periodista le ha preguntado si se había fijado un plazo para la recogida de armas de fuego a particulares, y el señor Salvador ha replicado que el asunto se había dejado a la discreción de los gobernadores civiles. Aunque estas medidas se habían dictado únicamente para Madrid, se han extendido a todas las provincias. Los gobernadores procederán con la máxima rapidez a la revisión de las licencias de uso de armas.

El partido nacionalista vasco sacrifica al señor Monzón en la segunda vuelta

San Sebastián.—El partido nacionalista anuncia que acude a las elecciones del próximo domingo con cuatro candidatos, habiendo sacrificado al señor Monzón.

ZARAGOZA

Zaragoza, 27 (16'20).

A cumplimentar al gobernador

El alcalde, señor Martínez Andrés, acompañado por el jefe de la minoría municipal de Izquierda Republicana señor Aramendia, visitó al nuevo gobernador civil de la provincia, señor Vera, para saludarle y desearle aciertos en su gestión.

Entre ambas autoridades se cruzaron los mutuos ofrecimientos de ritual en estos casos.

Los diputados visitan al alcalde

Los diputados señores Joven y Castillo visitaron ayer al alcalde para ofrecerse en cuanto pueda ser beneficioso para la ciudad.

Ayer se vió la causa contra un soldado, por insulto de obra a un superior

A las diez y media de ayer, en el cuartel de Infantería Aragón número 5, se vió y falló la causa instruida contra el soldado Angel Varas Peiro, por el presunto delito de insulto de obra a superior.

Presidió el acto el coronel don Miguel Campins; actuó de ponente don Manuel de la Figuera, y de fiscal el jurídico militar de la División.

El fiscal pidió para el procesado seis meses de arresto militar, y el defensor, capitán don Luis García Belenguer y García, solicitó la absolución, quedando, por fin, reducida la pena a cinco meses, sin que pueda darse como efectiva hasta que haya sido aprobada por la autoridad competente.

Provincias

Atentado en Málaga

Málaga.—A las siete y media de la tarde de ayer, unos cinco o seis individuos que marchaban por la calle de Cuarteles con Antonio Díaz Molina, de 19 años, albañil, dispararon repetidas veces sus pistolas sobre Antonio, a quien mataron.

En la Casa de Socorro le fueron apreciadas doce heridas por arma de fuego.

Se trata de un joven que perteneció al partido comunista y que hace dos años se había dado de baja observándose con frecuencia que tenía amistad con elementos de derecha.

Los agresores se dieron a la fuga rápidamente, no pudiendo ser detenidos.

Se tiene la impresión de que se trata de un atentado de carácter social.

El suceso ha producido sensación en el barrio del Perchel.

Visado por la censura

El movimiento revolucionario del Japón

La situación no se ha despejado y en Ginebra la preocupación sigue siendo muy grande

El orden ha quedado restablecido

Nueva York.—El embajador del Japón señor Saito, ha declarado que ha sido informado de que el orden ha quedado restablecido en el Japón, y que la situación no afectará en modo alguno a las relaciones entre los Estados Unidos y Japón.

Las órdenes del emperador del Japón

Singapore.—Noticias de Tokio dicen que el emperador ha ordenado, en previsión de cualquier contingencia, que las tropas tengan asegurada la población de Tokio; que el Gobierno garantice la protección a la propiedad privada y que se dirija una orden general a todos los ciudadanos para que la vida comercial continúe.

Dos víctimas más de la revolución japonesa

Nueva York.—El embajador del Japón anuncia que han fallecido a consecuencia de sus heridas el almirante Susuki y el ministro de Hacienda.

Son, pues, cinco, las altas personalidades muertas a consecuencia del golpe de Estado.

Un hijo del ministro de Hacienda en Nueva York

Nueva York.—El señor Rich Takahashi, hijo del ministro de Hacienda del Japón, que se encuentra en esta

Parece ser que la amnistía alcanzará a delitos cometidos antes del 6 de Octubre de 1934

Los trabajos del señor Lucia

Madrid.—En el Congreso se comentó la presencia en Madrid del jefe de la Derecha Regional Valenciana, señor Lucia.

Los que decían conocer los trabajos y gestiones que había realizado, aseguraban que había sido muy eficaz su intervención, sobre todo por lo que se refiere a la minoría Popular Agraria, en el desarrollo de los planes del Gobierno para facilitar la vuelta a la legalidad de la región autónoma.

Malestar

Entre los candidatos de derecha derrotados que se ven estos días en el Congreso en gran número, se notaba visiblemente malestar. No lo experimentaban los ya definitivamente incluidos, sino aquellos elegidos por circunscripciones en que por haberse hecho la elección en forma anormal, temen que haya de repetirse la consulta a los comicios.

Tuvimos ocasión de escuchar, entre varios candidatos derechistas, en el que uno de ellos exclamó resumiendo:

—Pues si anulan las elecciones de Guadalajara, las anulan todas.

Recurso contra la ley de 2 de Enero

El vicepresidente del Parlamento catalán, señor Martínez Domingo, presentó ante el Tribunal de Garantías Constitucionales un recurso contra la ley del 2 de Enero de 1935, que suspendió la vida de aquel Parlamento y la de todo el régimen de la región autónoma.

La vista del recurso se suspendió por enfermedad del recurrente.

Una alta personalidad del Tribunal ha dicho que el hecho de que el señor Martínez Domingo no hubiera pedido nuevo señalamiento indicaba que el problema de inconstitucionalidad de la mencionada ley quedará resuelto

ciudad, ha recibido un telegrama de su hermano anunciándole la muerte del padre.

Identificación de los sublevados

Shanghai.—Los autores del golpe de Estado de Tokio parece que son miembros del partido «Restauración de Shouwa».

Para comprender el sentido de este nombre hay que recordar que cuando se corona a un emperador en el Japón recibe un nombre que nadie pronuncia durante su vida, pero es por el que se le conoce después de muerto.

El actual emperador Hito Hito recibió el nombre póstumo de Shouwa.

Temor ante el golpe de Estado

En los medios de la Sociedad de Naciones existe el temor de que el golpe de Estado de Tokio pudiera ser un nuevo paso hacia la guerra con Rusia.

En general se admite que si la tensión en el Extremo Oriente se agudiza; la Sociedad de Naciones quedaría en una situación aun más difícil que la actual en relación con la campaña de sanciones.

Un comentario yanqui

Washington.—El presidente del Comité de Relaciones Exteriores, Mac Reynolds, ha calificado el golpe de Estado japonés de vergonzoso y perjudicial para la paz mundial.

en la reunión de la Diputación Permanente de las Cortes.

La aplicación de la amnistía

El fiscal general de la República manifestó que está completamente dedicado a la aplicación de la amnistía.

Se ha acordado desaparezca la fecha tope del 6 de Octubre, para que entren en la gracia delitos cometidos con anterioridad a esa fecha. En cada caso se hará un examen detenido para determinar cumplidamente el móvil.

En cuanto al capitán Rojas habrá que estudiar lo actuado hasta dar con los móviles políticos o sociales.

También se halla en estudio el caso del señor Dencás.

Terminó diciendo que se había entrevistado con el ministro de Justicia para hablarle de estos acuerdos.

El abogado del capitán Rojas

El abogado defensor del capitán Rojas ha comenzado esta mañana a recoger antecedentes para hacer viable la inclusión de su defendido en la amnistía decretada por el Gobierno.

El crimen de una loca

Carabanchel Bajo, 26.—Anoche el Juzgado de Instrucción ha acudido a la casa número 30 de la calle de Lorenzo Criado, para proceder al levantamiento del cadáver de la niña de dos meses Marina Pérez, que había sido estrangulada por su madre. Según parece, la madre de la criatura sufrió un ataque de enajenación mental y mató a la pequeña.

El hecho fué descubierto al regresar a su casa el marido de Marina, el cual encontró a su mujer presa de fuerte excitación nerviosa.

Anuncie en EL PUEBLO